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ВОВЕД 
 
Стратегијата Југпистпшна Еврппа (ЈИЕ) 2020: рабптни места и прпсперитет вп еврппска 
перспектива,  е усвпена пд страна на седум држави вп регипнпт, какп еквивалент на 
Стратегијата ЕУ 2020, на кпнференција на министрите за екпнпмија кпја се пдржала вп 
Сараевп, вп нпември 2013 гпдина. Неппсредни ушесници вп ЈИЕ 2020 се: Албанија, Бпсна и 
Херцегпвина, Хрватска, Кпспвп*, Црна Гпра, Србија и Република Македпнија. Прпцеспт на 
развиваое, усвпјуваое и примена на ЈИЕ 2020 гп кппрдинира Регипналнипт спвет за 
спрабптка1. 

ЦЕЛ И ОПСЕГ 
 
Целта на следеоетп на примената пднпснп имплементацијата на Стратегијата ЈИЕ 2020 е да 
пвпзмпжи увид вп структурата на имплементираоетп на пплитиките за спцијална инклузија на 
регипналнп нивп спгласнп сп целите ппставени вп Стратегијата на наципналнп нивп вп 
Република Македпнија какп и да изгптви извещтај за напредпкпт вп имплементацијата на 
Стратегијата, какп и да ппмпгне Македпнската платфпрма прптив сирпмащтија да изгради став 
и преппраки за втпрата фаза на имплементацијата.  
 
Имајќи ги предвид, непдманещните слушуваоа вп Република Македпнија, Владата пстана 
прилишнп гласна вп пднпс на пращаоата за нпви врабптуваоа и спцијални теми, вклушувајќи гп 
и непдманещнптп пбјавуваое за третипт квартал пд страна на Државнипт завпд за статистика, 
прикажувајќи прилишнп „пптимистишна“ слика за спстпјбата за стапката на неврабптенпст. И 
ппкрај пбјавените статистики и залпжбите на Владата, ппдпбруваоата на стандардпт на 
живееое и неврабптенпста се малку видливи, имајќи предвид дека вп државата сеущте има 
пкплу 250 илјади неврабптени лица. Целта на пвпј извещтај и да ја прпцени валиднпста на 
владините мерки и активнпсти кпи прпизлегуваат или се вп наспка на пстваруваоетп на целите 
ппставени вп Стратегијата ЈИЕ 2020, сп тесен фпкус на стплбпт за инклузивен раст: мпбилнпст 
на труд, пбразпвание и здравје. Пттука, извещтајпт се фпкусира на видливите резултати и пд 
залпжбите кпи пдат вп наспка на пстваруваое на наведените цели. 
 
Активнпстите преземени вп ппдгптпвката на пвпј извещтај се ппдржани пд EAPN на еврппскп 
нивп. Целите на следеоетп се вп спгласнпст сп стратещките цели на Македпнската платфпрма 
прптив сирпмащтија какп и на EAPN. Една пд пснпвните стратещки фпкуси на EAPN на еврппскп 
нивп се следеоетп на имплементацијата на ЕУ 2020 вп пбласта пплитиките за намалуваоетп 
на сирпмащтијата и спцијалната вклушенпст. Имајќи предвид дека Република Македпнија има 
статус на држава кандидат за шленствп вп ЕУ, Стратегијата ЕУ 2020 не се спгледува какп 
релевантна развпјна рамка. Стратегијата ЈИЕ 2020 е стратещки дпкумент кпј впведува слишни 
цели, прилагпдени за регипнпт на Југпистпшна Еврппа.  
 

МЕТОДОЛОГИЈА 
 
Следеоетп е спрпведенп сп примена на три метпди на прибираое на ппдатпци: преглед и 
анализа на релевантни дпкументи, интервјуа сп претставници на РСС и наципналните тела за 
кппрдинација пд надлежните институции, и статистишки ппдатпци за следеоетп на резултатите 
пд применетите пплитики, активнпсти и мерки. 

                                                           
1
 http://www.rcc.int/pages/72/about-see-2020  

http://www.rcc.int/pages/72/about-see-2020
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СОЦИЈАЛНА ВКЛУЧЕНОСТ КАКО ЦЕЛ НА СТРАТЕГИЈАТА ЈИЕ 
2020 

ИНКЛУЗИВЕН РАСТ КАКО КЛУЧЕН СТРАТЕШКИ СТОЛБ  
 
Вп Стратегијата ЈИЕ 2020 истакната е пснпвната намера на креатприте на јавни пплитики, и 
ппсветенпст да се израбпти таква Стратегија, тпа е да се усвпјат пдлушни пплитики кпи 
пристапуваат кпн пстваруваое на неппхпден спципекпнпмски раст сп цел „пвпзмпжуваое на 
прпсперитетпт за сите градани и да фасилитира перспективна интеграција вп ЕУ“ (ЈИЕ 2020: 4). 
Вп пснпва, Стратегијата ЈИЕ 2020 пбезбедува рамка да им ппмпгне на владите вп регипнпт вп 
имплементацијата на сппствени развпјни стратегии, вклушувуајќи и цели врзани за 
пристапуваоетп вп ЕУ сп унапредуваое на наципналните мерки и активнпсти преку 
регипнална спрабптка за кпнкретни пращаоа. 
 
Стратегијата е кпнцентрирана пкплу ппвеќе медусебнп ппврзани стплбпви на развпј:  

 Интегриран раст: сп прпмпвираое на ппврзанпстите на регипналната тргпвија и 
инвестициите, какп и пплитики кпи се недискриминирашки, транспарентни и 
предвидливи; 

 Паметен раст: сп залпжба за инпвација и кпнкурентнпст на дпдадената вреднпст, а не 
на цената на рабптната сила; 

 Пдржлив раст: преку ппдигнуваое на нивптп на кпнкурентнпст вп приватнипт сектпр, 
развпј на инфраструктурата, какп и ппекплпщки и ппенергетски-ефикасен раст; 

 Инклузивен раст: сп ставаое ппгплем акцент на развпјпт на вещтини, спздаваое 
врабптуваоа и инклузивнп ушествп на пазарпт на рабптна сила, здравствптп и 
благпспстпјбата; 

 Сп дпбрп владееое дп раст: сп згплемуваое на капацитетпт на јавните администрации 
да се зајакне владееоетп на правптп и да се намали кпрупцијата, сп цел спздаваое 
клима кпја гп ппттикнува рабптеоетп на бизнисите и пбезбедуваое на јавните услуги 
кпи се неппхпдни за екпнпмски развпј. 

 
За секпја стплб дефинирани се специфишни цели вп Стратегијата. Самата Стратегија е развиена 
виспкп експертскп нивп сп развиена теприја на прпмени вп пблик на детални лпгишки 
графикпни прикажани за секпј стплб. 
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Вп сущтина, Стратегијата има силен екпнпмски фпкус и инклузивнипт раст какп стплб е сведен 
на врабптуваое и активнпст на населениетп. Целта е дефинирана какп згплемуваое на 
стапката на врабптенпст на населениетп над 15 гпдини, нп пснпвните димензии на кпи се 
кпнцентрира Стратегијата вп пднпс на пваа цел се згплемуваое на мпбилнпста на трудпт, 
спцијалната екпнпмија и здравје.  
 
Стратегијата предвидува развиваое на наципнални акципни планпви за имплементација на 
ЈИЕ 2020. Вп рамките на акципните планпви треба да се идентификуваат и ппспшат пбластите 
вп кпи се пптребни дппплнителни наппри сп цел пстваруваое на утврдените цели. 
Стратегијата ЈИЕ 2020 предвидува развиваое на најмалку два сета на акципни планпви дп 
крајпт на деценијата – првипт кпј треба да се изгптви неппсреднп пп усвпјуваоетп на ЈИЕ 2020, 
а втприпт пп евалуацијата на имплементацијата на стратегијата на среден рпк, кпн крајпт на 
2016 гпд.  
 
Четири групи на актери се вклушени вп управувашките структури и кппрдинацијата на 
пплитиките пд ЈИЕ 2020: 

1) Наципналните влади/администрации, претставени пд кппрдинатприте за ЈИЕ 2020, и 
надлежните министерства и агенции 

2) Регипнални структури кпи служат какп кппрдинатпри на сппдветните стратегискп-
пплитишки димензии (кппрдинатпри пп димензии) 

3) Спветпт за регипнална спрабптка 
4) Управувашкипт пдбпр на „ЈИЕ 2020“, кпј ги сппјува највиспките претставници на 

пплитиката вп регипнпт. 
 
Системпт за следеое на „ЈИЕ 2020“ кпристи кпмбинација пд квантитативни и квалитативни 
индикатпри преку кпи се следи имплементацијата на Стратегијата. 
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КООРДИНАЦИЈА НА ИМПЛЕМЕНТАЦИЈАТА НА „ЈИЕ 2020“ НА 

РЕГИОНАЛНО НИВО 
 
„ЈИЕ 2020“ е развиена имајќи ја предвид регипналната перспектива. Стратегијата ја има 
истакнат неплиберален карактер и се кпнцентрира на тргпвска либерализација и јакнеое на 
кпмпетитивнпста на наципналните екпнпмии. И ппкрај фактпт щтп државите пд регипнпт 
ппминуваат низ тещки прпблеми изминатите две децении на ппст-спцијалистишка 
трансфпрмација и ппст-кпнфликтна рекпнструкција, вклушувајќи и виспкп нивп на 
сирпмащтија, низпк живптен стандард на знашителен дел пд населениетп, прпблеми сп 
спцијална исклушенпст и дезинтеграција, латентни и птвпрени тензии, „ЈИЕ 2020“ има мнпгу 
пгранишен ппсег на спцијални цели.  
 
Какп щтп е пбјаснетп пд страна на претставник пд СРС, клушнп рацип при утврдуваоетп на 
целите била регипналната перспектива. Цели се земени предвид дпкплку се пцени дека 
придпнесуваат кпн регипнален раст и придпнесуваат кпн регипнален прпсперитет. Пттука 
регипналната мпбилнпст на трудпт е земена какп цел, бидејќи е спгледанп дека земјите ќе 
имаат кприст пд ппдпбрптп искпристуваое на меду-државните ресурси, какп и дека ппуспещнп 
ќе се пренаспшат миграциски движеоа пд ЕУ кпн интра-регипнална мпбилнпст. Се пшекувалп 
дека меду-државната мпбилнпст на трудпт ќе придпнесе кпн ппгплем раст, задржувајќи ја 
рабптната сила вп регипнпт. Дппплнителнп на пва, се пшевуалп дека спцијалната екпнпмија ќе 
придпнесе кпн ппраст на стапките на врабптенпст бидејќи е дефинирана какп клушна цел вп 
стплбпт за инклузивен раст. Прпценетп е дека спцијалната екпнпмија се напда вп мнпгу рана 
фаза вп регипнпт и дека сеущте недпстасуваат правни и институципнални предуслпви, нп сп 
знашителен пптенцијал да придпнесат кпн нпви врабптуваоа. Здравјетп е третата пбласт вп 
кпја се кпнцентрира пвпј стплб, а пспбенп се пднесува на јакнеое на кпмпетитивнпста.  
 
Иакп регипналната стратегија е единствената рамка, се пшекува дека на наципналнп нивп ќе се 
развиваат пплитики кпи ќе даваат резултати вп наспка на пстваруваоетп на ппставените цели.  
 
„Важнп е да се има предвид дека ЈИЕ 2020 не е наципнална стратегија. Таа е рамка, има 
кпнсултативна улпга вп креираоетп на пплитики, преку кпи државите ќе дискутираат, 
вршат евалуација, разменуваат искуства и експертизи, нп вистинската рабпта треба да 
се срабпти дпма, вистинскптп финансираое дпада пд наципналните буџети. Спветпт за 
регипнална спрабптка не распплага сп кпнкретен буџет за имплементација на ЈИЕ2020“ 
(претставник пд СРС).  
 
Медувладината рабптна група за спцијалната агенда 2020 – е пснпвана за да ги кппрдинира 
активнпстите пд стплбпт за инклузивен раст. Пва е првата платфпрма за структуриран дијалпг 
вп пбласта на трудпт и спцијалната пплитика. Ппкрај претставниците на наципналните влади, 
вп групата се вклушени и други засегнати страни какп синдикати и агенции за врабптуваое. 
Групата се сретнува два пати гпдищнп и дискутира за пращаоа вп интерес на ппстигнуваоетп 
на целите пд ЈЕИ2020. Дп сега, претежнп се рабптелп на спцијална екпнпмија, мпбилнпст на 
пазарпт на труд и управуваоетп сп пазарпт на труд. Недпстигпт пд преппзнаваое на струшни 
квалификации е забележана бариера за мпбилнпста на трудпт вп регипнпт. Пва е еден пд 
припритетите кпј ќе биде вп фпкуспт на регипналната интервенција. Рабптната група 
предвидела и да дискутира за признаваоетп на диплпми.  
 
Регипналната платфпрма за врабптуваое – ппстпјан регипнален механизам кпј ќе вклушува 
претставници на министерствата надлежни за трудпт, кппрдинатприте на прпграмите за 
екпнпмски рефпрми, спцијалните партнери и завпдите за статистика, е пснпвана сп цел да 
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стимулира мпбилнпст на трудпт вп регипнпт. Ќе се ппстави и паралелна пнлајн платфпрма сп 
пристап дп инфпрмации пд јавен карактер и регипнален регистар на слпбпдни рабптни места.  
 
СРС налпжи израбптка на две регипнални студии: едната за спцијална екпнпмија и друга за 
мпбилнпст на трудпт, за да се стекне сп увид вп трендпви, бариери и щтп е пптребнп за да 
ппдпбруваое на спстпјбите вп регипнпт. Вп рамките на димензијата за здравје, птппшнати се 
две иницијативи – пценка на мпжнпстите за систем за брза меду гранишна прпценка вп итни 
слушаи, и прпценка на импактпт на здравјетп врз вкупната кпмпетитивнпст (ќе бидат вп фпкус 
вп 2016та гпдина).  
 
Вп мпментпв, вп тек се прегпвпри за либерализација на услуги. Сппред претставникпт пд СРС 
„прегпвприте се пдвиваат дпбрп и се пшекува гплем напредпк вп јуни, щтп знаши дека 
„пазарпт“ на услуги ќе се либерализира“. Пва знаши дека правни лица пвластени за пдредени 
услуги (вклушителнп и спцијални услуги) вп една држава ќе мпжат да пружаат услуги вп други 
држави пд регипнпт без пптреба пд дппплнителни дпзвпли.  
 
СРС гледа гплема улпга вп прпцеспт на прпщируваоетп на ЕУ. Државите кандидатки за 
шленствп (Турција, Македпнија, Србија и Црна Гпра) усвпиле пилпт Прпграми за врабптуваое и 
спцијални рефпрми (ПВСР) и пд минатата гпдина влегле вп прпцеспт на ЕУ семестри сп 
ппмалку захтевен пблик (нарешен „лесен семестар“). Сепак, пд пваа гпдина па натаму, 
државите кандидатки ќе израбптат Прпграми за екпнпмска рефпрма, а првите ПВСР ќе бидат 
интегрирани вп пвие прпграми. Иакп се нарекуваат „екпнпмски“ тие ќе спдржат пдредени 
спцијални кпмппненти. Еврппската кпмисија ќе алпцира средства дп СРС пд ппвеќе фпндпви, 
сп кпи СРС ќе ги ппдржува државите вп развпјпт на прпграмите за екпнпмски рефпрми. СРС ќе 
пбезбеди градеое на капацитети за пплитиките кпи државите ќе ги пзнашат какп припритетни.  
 
Ппгледите на СРС вп пднпс на наципналните механизми за кппрдинација за ЈИЕ 2020 се дека 
секпја држава развива сппствен механизам за кппрдинација и се разликуваат пд држава дп 
држава, иакп сите се темелат на имплементација преку наципнални пплитики. Некпи држави 
(СРС претставникпт гп упптребува изразпт екпнпмии наместп држави, кпј е прифатен какп 
службен решник вп Спветпт) имаат дпбрп развиени мрежи за кппрдинација. Именп, главнипт 
кппрдинатпр има мрежа на претставници пд надлежните министерства (Македпнија влегува 
вп пваа група пд држави). Вп другите држави (Србија влегува вп пваа група) кппрдинацијата 
запира на нивп на (наципнален) кппрдинатпр. Кппрдинатприте за ЈИЕ2020 ппднесуваат 
наципнални акципни планпви. Кпга ќе развијат такпв план мпра да ги темелат активнпстите на 
кпнкретни мерки и активнпсти вп стварнпста, ппради щтп и се кпнсултираат сп други лица вп 
надлежни министерства.  
 
Сппред прпценката на претставникпт пд СРС, наципналните припритети се пдразуваат вп 
Стратегијата ЈИЕ2020 вп пбласта на здравје и управуваое сп пазарпт на труд. Нп, кпга станува 
збпр за мпбилнпст на трудпт, нема видлива кппрдинација ппмеду наципналните пплитики и 
ЈИЕ2020. Спцијалната екпнпмија не е припритет ниту вп една пд сппменатите држави, а 
спстпјбата е слишна и вп ЕУ. Иакп, некпи држави имаат ппстигнатп мнпгу вп пбласта на 
спцијалната екпнпмија.  
 
СРС ја следи имплементацијата на Стратегијата за да индентификува дпстигнуваоа, прппусти 
вп пстваруваоетп на целите и за да мпже да ја пптимизира пднпснп прилагпди вп иднина.  
Алатката за следеое на ЈИЕ2020 е т.н. „SEE 2020 process tracker“ дпстапен пнлајн. Вп мпментпт 
и ПЕЦД спрпведува мпнитпринг над ЈИЕ2020.  
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За крај, претставникпт не успеа да пбјасни какп е пбликуван стплбпт за инклузивен раст. Дали 
впдешката улпга вп негпвптп фпрмулираое имаа наципналните влади, регипнален тим или ЕК?  
Па така, еднп пд не пдгпвпрените пращаоа пстана кпј бил надлежен да ги дефинира 
инклузивните цели. Вп времетп кпга е фпрмулирана стратегијата, министерствата за екпнпмија 
ја имале впдешката лпга, па претставниците на СРС претппставиле дека тие ќе имаат движешка 
улпга. Пращаоетп пстанува зпщтп државите не биле пп амбиципзни вп целите за спцијална 
инклузија и намалуваоетп на сирпмащтијата. Вп слушај пак, пресуднп влијание да имала ЕУ, се 
ппставува пращаоетп зпщтп спцијалната кпмппнента вп ЈИЕ2020 е ппмалку амбиципзна пд 
спцијалната кпмппнента вп ЕУ2020, имајќи предвид дека државите пд регипнпт ги 
пдбележуваат ппсерипзни прпблеми сп сирпмащтија, исклушенпст и тензии.   
 

СЛЕДЕЊЕ НА ИМПЛЕМЕНТАЦИЈАТА ВО МАКЕДОНИЈА  
 

МЕХАНИЗМИ ЗА ИМПЛЕМЕНТАЦИЈА 
 
Активнпстите кпи прпизлегуваат пд имплементацијата на ЈИЕ2020 на наципналнп нивп, се 
кппрдинираат пд надлежни пргани, на нивп на министерства. Наципналнипт кппрдинатпр за 
ЈИЕ2020 вп Република Македпнија е Министерствптп за екпнпмија (на нивп на заменик 
министер) а Министерствптп за труд и спцијална пплитика (заменик министер) е шлен на 
Рабптната група за спцијална агенда. Ппределените лица за кпнтакт се ппкажаа прилишнп 
интертни кпга станува збпр за интервјуа, пднпснп пружаое на ппвратни. Наципналнипт 
кппрдинатпр за ЈИЕ2020 не даде ппвратен пдгпвпр инфпрмации вп пднпс на напредпкпт вп 
имплементацијата на ЈИЕ2020. Министерствптп за труд и спцијална пплитика пптврди дека 
спгласнп сп нпсешката иницијатива пд ЈИЕ2020 „вещтини и мпбилнпст“ вп рамките на една пд 
клушните пплитики за „Пазарпт на труд и пплитиките за врабптуваое“ какп дел пд стплбпт за 
„инклузивен раст“, ппвеќе активнпсти се преземени дп сега. Вп декември 2014 гпд., усвпен е 
„Пперативнипт план за услуги на пазарпт на трудпт и активни прпграми и мерки за 
врабптуваое вп 2015 гпдина“. Истипт е имплементиран вп текпт на 2015 гпдина. Иакп вп 
впведпт, дпкументпт се ппвикува на ЕУ2020, активнпстите и мерките предвидени се вп наспка 
на пстваруваое на целите ппставени вп ЈИЕ2020. Друг дпкумент кпј се ппвикува на ЕУ2020, 
усвпен вп 2014 гпд., е Наципналнипт акциски план за врабптуваое 2014-2015. 2 
 
Ппнатаму, вп 2015 гпдина се израбпти нпв „Акциски план за врабптуваое на млади“ за 
перипдпт 2016-2020 гпдина и направен е преглед на ппстигнатите цели пд претхпднипт 
Акциски план за врабптуваое на млади дп 2015 гпдина. А вп текпт на 2015 израбптена е и 
усвпена „Наципналната стратегија за врабптуваое за перипдпт 2016-2020“.  
  
Дпкумент кпј не прпизлегува пд ЈИЕ2020 ниту пд ЕУ2020 нп шија имплементација пди вп наспка 
на пстваруваое на целите ппставени вп ЈИЕ2020 е Наципналната прпграма за пристпјна рабпта 

                                                           
2 Наципналнипт акциски план за врабптуваое 2014-2015, на Република Македпнија е веќе 
анализиран вп пбјавен извещтај на СРС: SEE2020 Baseline Report “Towards Regional Growth”, 
2014: “Under the Inclusive Growth Pillar, the focus will be on supporting the creation of new jobs 
through active labour measures; increasing the labour market skills of the unemployed; enhancing 
youth employment; strengthening the institutional framework for labour and social policy; reducing 
poverty and promoting social inclusion; enabling easier access to health services for all citizens; 
setting up an e-system for the provision of health services; and cooperating internationally with the 
SEE countries in the area of health.” pp. 86; 
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2015-2018. Други извпри дпстапни на веб страницата на Министерствптп за труд и спцијална 
пплитика се пднесуваат минат временски перипд. 
 
„Пперативнипт план за услуги на пазарпт на трудпт и активни прпграми и мерки за 
врабптуваое за 2015 гпд., усвпен вп 2014 гпд., утврдува пспег на услуги какп щтп се: ппмпщ 
при бараое на рабпта, мптивациски пбуки, ппсредуваое при врабптуваое, услуги за 
рабптпдавашите, ппдгптпвка за врабптуваое и за рабпта, прпфесипнална приентација и 
кариернп спветуваое и услуги за активираое на ппединците излпжени на ризик пд спцијалнп 
исклшуваое. Други активнпсти предвидени вп Пперативнипт план вклушуваат ппщтинскп-
кприсна рабпта и пилпт прпграми за бизниси вп мултиетнишки средини, пбука за 
надппплнуваое на вещтини за градеое енергетскп-ефикасни згради, пбуки пд пбласта на 
пбезбедуваоетп и пд пбласта на туризмпт и инкубатпр на занаетшии. Вкупнипт брпј на лица 
ппфатени сп Пперативнипт план е 31.600 лица вклушени вп услуги за врабптуваое и 16.226 
лица вклушени вп активни прпграми и мерки за врабптуваое. Вп наведените, ппфатени се и 
лица излпжени на ризик пд спцијалнп исклушуваое – младина ппд 29 гпд. Пд ппдатпците пд 
Државнипт завпд за статистика и прпграмата целната група брпи 240 лица кпи бараат 
врабптуваое. Ппгплем дел пд финансиските средства се пбезбедени пд бучетпт, а дел пд 
прпграмите Horizon2020, IPA direct grants, Британската амбасада вп Скппје и Стппанската 
кпмпра на Македпнија.  
  
Наципналната прпграма за пристпјна рабпта 2015-2018 гпд., врщи преглед на минати владини 
дпстигнуваоа и се кпнцентрира на три наципнални прпграмски припритети за перипдпт пд 
2015 дп 2018 гпд (ппвеќетп активнпсти се пшекува да заврщат пд 2016-2017): Инклузивен раст 
прппратен сп птвараоетп на нпви рабптни места и пдржлив развпј на претпријатијата, 
ефективен спцијален дијалпг и фпрмализираое на нефпрмалната екпнпмија. Прпграмата се 
пптпира на спрабптката сп МПТ и Екпнпмскп-спцијалнипт спвет за редпвнп следеое на 
нејзината примена (два пати гпдищнп).  
  
Вп рамките на самите дпкументи Владата и надлежните министерства изразуваат целпсна 
ппсветенпст кпн имплементација на на акциските планпви. Дп сега, дпминанта улпга вп 
утврдуваоетп на целите и припритетите вп акципните планпви имаат самп владата и другите 
надлежни пргани. Вп пднпс на вклушуваоетп на претставници пд цивилнптп ппществп вп 
ппдгптпвката на стратещки акти и планпви или пак вп следеоетп на нивната примена (какп 
фпрмални или нефпрмални партнери) властите се “аутистишни” и пд спгледанптп вп пваа 
анализа, ниту една граданска прганизација не е ппканета да ушествува вп ппдгптпвката на 
дпкументите.  
 
Сите цели и активнпсти имаат наципнален карактер и дп сега, нема видливи активнпсти сп 
регипнална кпмппнента. Вп пднпс на мпбилнпста на трудпт вп регипнпт мпже да се сппмене 
една мерка. Рпкпт за издаваое на мислеоа пп ппднесени бараоа за издаваое на рабптна 
дпзвпла пд страна на АВРМ е скратенп пд 45 на 5 дена.3 Извещтајпт за напредпкпт на РМ, пд 
ЕК укажува дека извесен напредпк е ппстигнат вп ппглед на слпбпдата на движеоетп на 
рабптници иакп сеущте сите активнпсти се вп мнпгу рана фаза. 
  
Инклузивен раст се сппменува шестп вп гпренаведените акциски планпви и прпграми, а се 
пднесува на млади и ранливи групи (шестп сппменувана е рпмската заедница) иакп следеоетп 
на имплементацијата на кпнкретни цели низ дпстапна статистика е тещкп. Владините 
активнпсти вп пднпс на спцијална инклузија претежнп се пптпираат на врабптуваоа на 
кприсници на спцијална ппмпщ (1600) и лица сп пппрешенпст (300) вп јавнипт сектпр, а 
надлежните пргани не распплагаат сп дпвплнп капацитет да се справат сп ппставените 

                                                           
3
 EC, Country Progress Report for the Republic of Macedonia, 2014-2015, pp. 23; 
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пплитишки цели и стратещки активнпсти. Честа забелещка се упатува кпн ппдатпците за 
сирпмащтијата, кпи реткп се ажурираат.4 Се сппмнува цифра пд пкплу 530 лица кпи припадаат 
на рпмската заедница пд кпи гплем дел сеущте не ппседуваат сппдветни исправи за идентитет. 
Кппрдинацијата ппмеду надлежните пргани е слаба и неадекватна. Извесен напредпк е 
ппстигнат вп имплементацијата на Наципналната стратегија за еднакви права на лицата сп 
пппрешенпст 2010-2018, сп пснпваоетп на нпви станбени единици вп кпи се пружаат услуги за 
лицата сп пппрешенпст. Ппстпјните пплитики за ппдпбруваое на пристаппт дп пазарпт на труд 
за лицата сп пппрешенпст се пценети какп недпвплни и Наципналнптп телп за кппрдинација 
надлежнп да ја следи имплементацијата на Кпнвенцијата на ПН сеущте не е активнп.5  
  
 Вп пднпс на димензијата за здравје какп кпмппнента на стплбпт за инклузивен раст пд 
ЈИЕ2020, СРС ја ппдржува ЈИЕ Мрежата за здравје да ги ппераципнализира припритетните 
мерки. Вп пднпс на меду-сектпрскптп управуваое за здравје, ппстигнат е дпгпвпр вп рамките 
на мрежата да се прганизираат заеднишки рабптни спстанпци сп други иницијативи вп 
пбластите на трансппрт, пбразпвание, лпкална сампуправа и тргпвија вп првата пплпвина пд 
2015 гпд., а највидлив напредпк е впсппставуваоетп на Секретаријатпт на прганизацијата сп 
седищте вп Скппје (пшекуванп да заврщи вп првата пплпвина на 2015).6  Истп така, пстварени се 
билатерални прегпвпри сп Слпвашка и Унгарија, за упптреба на Еврппската картица за 
здравственп псигуруваое.7  
 
 

ЈИЕ 2020 ПОСТИГНУВАЊА ВО МАКЕДОНИЈА  
 
Следеоетп на рамката на регипналнп нивп се врщи преку ппщирпк сет на индикатпри за секпј 
стплб. Избпрпт на индикатпри и ппщирпк пд главните цели и укажува на фпкуспт на интерес на 
нпсителите на јавни пплитики. Прегледпт на алатката за следеое на напредпкпт на ЈИЕ 2020 
пткрива дека некпи пд индикатприте за спцијална вклушенпст кпи ЕУ ги кпристи вп стплбпт за 
инклузивен раст, вп регипнпт се кпристат вп стплбпт за инпвација. Такпв е слушајпт сп стапката 
на лица кпи предвременп напущтаат пбразпвание и ушествптп вп грижата вп ранптп детствп. 
Пд друга страна, развпјпт вп стплбпт за инклузивен раст се следи вп главнп преку врабптуваоа 
и индикатпри за здравје. За врабптуваоата пснпвен индикатпр се пднесува на стапката на 
активнпст и врабптенпст на разлишни категприи, структурата на врабптенпста пп индустрии и 
стапка на неврабптенпст (вклушувајќи ја и дплгпрпшната неврабптенпст). Индикатприте за 
здравје се разнплики и вклушуваат вакцинации, здравје на деца, здрав живпт, некпи хрпнишни 
забплуваоа, јавни расхпди за здравствп и сл.  
 
Ппдатпците за ппвеќетп индикатпри вп Република Македпнија се дпстапни преку Државнипт 
завпд за статистика. Другите се дпстапни пд Еурпстат, Светска банка и Нарпдната банка на 
Република Македпнија. Мпжат да се забележат дупки вп ппдатпите пд 2010 дп 2014 иакп 
дпстапните ппдатпци ги задпвплуваат пптребите на пваа анализа (се пднесува на Република 
Македпнија).   
 

                                                           
4
 Ibid, pp. 35; 

5
 Ibid; 

6
 Annual Report of the Secretary General of the Regional Council on Regional Cooperation in South East Europe 

2014-2015, pp. 24; No data is available on its establishment or structure on the official webpage 

http://seehn.org/contact/#; 
7
 EC, Country Progress Report for the Republic of Macedonia, 2014-2015, pp. 23;  



10 
 

Вп прилпжената табела даден е преглед на пдбрани индикатпри. Пспбенп е тещкп да се дпбие 
увид вп клушните димензии на инклузивнипт раст, бидејќи индикатприте не се дизајнирани 
имајќи ги предвид пвие димензии – спцијална екпнпмија и мпбилнпст на труд. 
 
 
 
 
 
 
 

Стратешки цели Пснпва 
(2010) 

Цел 
(2020) 

Tracker 
(2012) 

Ппследни 
дпстапни 
ппдатпци 

Пбразпвание и инпвација 

Предвременп напущтаое на пбразпвание 
15.58 

<10% 
(EU2020 

цел) 
11.79

 12.5 (2014) 

Дел пд населениетп на впзраст 30-34 сп 
терциернп пбразпвание10 

17.1 
40% (EU 

2020 цел) 
21.7 29.4 

Брпј на виспкп квалификувани лица вп рабптната 
сила 11 

169,790 204,000   178,596 174,49212 

Ушествп вп ранп пбразпвание и грижа за деца   
 

95% (EU 
2020 цел) 

 
18.5% 

(2014)13 

Упптребени средства на дпмаќинства, за култура 
и рекреација  

8,678 
МКД 
Ден14 

N/A 
7,419 
МКД 
Ден15 

12,389 МКД 
Ден16 

Инклузивен раст 

Вкупна стапка на врабптенпст, % на 15+ 
население 

38,717 43.6 39.0 41.218 

Стапка на врабптенпст 15-24 15.4 N/A  15.5 15.219 

Стапка на активнпст 15+ 56.9 N/A 56.520  

                                                           
8
 State Statistical Office, Labor Force Survey 2010, pp.102, 

9
 Ibid, 2012, tab.86; 

10
 EUROSTAT, Tertiary educational attainment, age group 30+34;  

11
 SEE2020 Progress Tracker; 

12
 State Statistical Office, 2014, Tab:02-3; 134.103 employed, 40.389 unemployed, 35.942 inactive population. 

Highly qualified persons include: higher education (BA or BS level University degree), Masters degree and PhD 
degree; 
13

 30,107 children, out of total 162,208 children age 0-6; State Statistical Office. Estimates according to 
population statistics 31.12.2014; 
14

 State Statistical office, House Hold Consumption, 2012, pp. 24; 
15

 State Statistical office, House Hold Consumption, 2012, T.05; 
16

 State Statistical office, House Hold Consumption, 2014, T.05; 
17

 Labour Force Survey, State statistical office of the Republic of Macedonia, 2010, according to ILO 
recommendations;  
18

 State Statistical Office. Labour Force Survey 2014 (Employment rate - participation of the number of 
employed in the working age population aged 15 years and over (according to the recommendations of the 
International Labour Organization - ILO); 42.4% in Q3 2015. Data published 11.12.2015, Q3, 2015 
http://www.stat.gov.mk/KlucniIndikatori.aspx; methodology: Employment rate - participation of the number 
of employed in the working age population aged 15 to 64 years (according to the recommendations of the 
Statistical Office of the European Communities - Eurostat); 
19

 Ibid, 2014; Tab.77, Activity Rates of the population by age groups and gender 

http://www.stat.gov.mk/KlucniIndikatori.aspx
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57.3 (2014) 
21 

Стапка на неврабптенпст на млади 53.7 N/A 53.9 48.222 

Дплгпрпшна неврабптенпст  
 26.7%23 N/A 25.5% 

23.4% 
 (2014)24 

Нефпрмална неврабптенпст  26.2 N/A 22.525 22.6 (2014) 

 
Пд 2010 дп 2014 гпд., дпстапните ппдатпци за ппвеќетп индикатпри укажуваат на бавен (на 
места маргинален) нп ппстпјан раст, дпдека на места ппкажува на парабпла вп набљудуванипт 
перипд. Прпцентпт на ппединци кпи предвременп гп напущтаат пбразпваниетп ппкажува пад 
за 3.8% вп 2012 щтп укажува на ппдпбруваое, а дп 2014 пак се ппкашува за 0.8% пднпснп 
маргиналнп влпщуваое вп таа пбласт, щтп е разпшарувашки сппглед дека пснпвнптп и 
среднптп пбразпвание се задплжителни вп Република Македпнија.  
 
Делпт на населениетп на впзраст ппмеду 30 и 34 гпдини сп заврщен трет циклус на 
пбразпвание е вп ппстпјан ппраст гпдина за гпдина. Пд 17.1% вп 2010 на 21.7% вп 2012 
(ппкашуваое за 4.6 перцентилни ппени) и на 29.4% вп 2014 (щтп ппкажува на ппраст пд 7.7 
перцентилни ппени). Дпкплку прпдплжи пвпј тренд, пстваруваоетп на ЕУ2020 целта да нема 
ппмалку пд 40% пд населениетп вп пваа старпсна група сп заврщен трет циклус на 
пбразпвание изгледа реалнп. Иакп, е тещкп да се предвидат вп целпт пвие трендпви бидејќи 
терциернптп пбразпвание сеущте е преппзнаенп какп критериум за врабптуваое вп мал брпј 
прпфесии.  
 
Ппдатпците за виспкп квалификувани лица вп рабптната сила ппкажува варијации вп растпт вп 
набљудуванипт перипд. Пд 2010 дп 2012 гпдина статистиките ппкажуваат ппраст за 8,806 
виспкп квалификувани лица, дпдека дп 2014 гпдина гпдищнипт извещтај (ДЗС) ппкажува пад 
за 4,104 пд 2012. Вп зависнпст пд тпа дали трендпт ќе прпдплжи да расте или ппада, тещкп да 
се предвиди пстваруваоетп на целта пд ЕУ 2020, иакп лишнп сметаме дека спстпјбата вп пвпј 
индикатпр е пптимистишна.  
 
Трпщпците на дпмаќинствата пднпснп средствата кпи дпмаќинствата ги трпщат на култура и 
рекреација какп индикатпр за квалитет на живпт (пднпснп се тргнува пд претппставката дека 
семејства кпи не се пптеретени сп егзисенцијални пращаоа ппсетуваат ппеќе културни 
настани) истп така ппкажува крива. Пд 2010 прпсешните расхпди на култура пп дпмаќинствп 
ппаднале за 1.259 МКД ден (20.4 euro) дп 2012, за пптпа да се ппкашат за 4970 МКД ден (80.8 
euro) дп 2014, сп щтп прпсешнптп дпмаќинствп трпщелп 12,389 МКД ден (201.4 euro) на 
култура.26 Сепак, акп се разгледа пвпј индикатпр пп видпт на дпмаќинствптп, се увидува 
нееднаква дистрибуција на куппвна мпќ пд дпмаќинствп дп дпмаќинствп.  
 

                                                                                                                                                                                     
20

 Ibid, 2012; 
21

 Ibid, 2014; Tab.77, Activity Rates of the population by age groups and gender; 56.9 in Q3 2015; 
22

 Ibid, 2014; Tab.77, Activity Rates of the population by age groups and gender; 48.2 in Q3 2015; 
23

 State Statistical Office, Labor Force Survey, 2010; 
24

 State Statistical Office, Labor Force Survey, 2014; Total number of long term unemployed: 2010 – 250,298; 
2012- 295,502; 2014-224,120 (Long-term unemployment - unemployed persons for one year or more); 
250,298 persons out of a total of 300,439 persons unemployed; and a total labor force of 938,294; % of long 
term unemployment: 2010-83.3; 2012-82.1; 2014-83.4; 
25

 Ibid, 2012; 
26

 The data differs from rural to urban household averages. Rural or households living of agriculture as a 
primary source of income, spend 2,382 MKD den (38.7 Euro) on culture on average, and non-agricultural 
households spend 12,327 MKD den (200.4 Euro) on culture on average;  
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Вкупната стапка на врабптенпст на населениетп над 15 гпдини ппкажува растешки тренд, сп 
ппрастп за 0.3 перцентилни ппени пд 2010 дп 2012, и за 2.2 перцентилни ппени пд 2012 дп 
2014. Иакп навидум маргинален раст, дпкплку прпдплжи истипт тренд целите пд ЈИЕ 2020 се 
пстварливи дп 2020 гпд.  Вп пднпс на стапката на врабптенпст на населениетп на впзраст 
ппмеду 15-24 гпд., спстпјбата е решиси непрпменета, сп маргинален ппраст за 0.1 перцентилен 
ппен пд 2010 дп 2012 гпд., и пад за 0.3 перцентилни ппени пд 2012 дп 2014 гпд. 
Неврабптенпста кај младите пстанува знашителнп виспка на 48.2% вп 2014, и ппкрај падпт за 
5.7 перцентилни ппени пд 2012.  
 
Спстпјбата изгледа дека се ппдпбрува сп стапката на активнпст на рабптната сила сп ппраст за 
0.8 перцентилни ппени пд 2012 дп 2014 гпд. Сепак, 48.2% пд рабптпсппспбнптп население над 
15 гпдини да се впди какп активнп не е пптимистишен ппказател.  
 
Дплгпрпшната неврабптенпст истп така ппкажува кпнтинуиранп ппдпбруваое (иакп 
занемарливп и сеущте е на загрижувашки виспкп нивп) сп пад за 1.2 перцентилни ппени пд 
2010 дп 2012 и за 2.1 перцентилен ппен пд 2012 дп 2014. Пва сеущте пстава 224,120 лица кпи 
се впдат какп дплгпрпшнп неврабптени (ДЗС) пднпснп неврабптени ппдплгп пд една гпдина, и 
претставува 83.4% пд вкупната брпјка на неврабптени лица.  
 
Нефпрмалната врабптенпст ппкажува пад пд 26.2% вп 2010 на 22.5% вп 2012. Пд тпгащ 
спстпјбата е решиси непрпменета, сп маргинален ппраст на нефпрмалната неврабптенпст за 0.1 
перцентилен ппен вп 2014 пднпснп нема знаци на ппдпбруваое.  
 
Пна щтп загрижува вп пднпс на прикажаните ппдатпци е нивната релевантнпст, имајќи 
предвид дека успещен пппис на населениетп не е спрпведен вп Република Македпнија пд 
2002 гпдина, сп щтп се дпведуваат вп пращаое сите ппказатели кпи се изразуваат вп прпценти. 
Друга забелещка вп пднпс на стапките на неврабптенпст и врабптенпст е примената на 
разлишна метпдплпгија низ набљудуванипт перипд вп Државнипт завпд за статистика. 
Кпнешнп, пплитиката да се прави разлика ппмеду активни и пасивни баратели на рабпта е 
тещкп да се пправда и не е лпгишки аргументирана. Пстанува непдгпвпренп пращаоетп какп 
лица кпи “бараат” врабптуваое се сметаат за пасивни баратели? Пва пращаое е пд знашај 
бидејќи влијае врз стапките на неврабптенпст и стапките на активнпст прикажани вп 
статистишките извещтаи.  
 
 

ЗАКЛУЧОЦИ И ПРЕПОРАКИ 
 
Заклушпци: 

 Нема цели за намалуваое на сирпмащтијата вп ЈИЕ2020 и спцијалната исклушенпст е 
сведена на стапки на активнпст и мпбилнпст на труд.  

 Има ппмалку аспекти кпи се пднесуваат на спцијална инклузија щтп се следат вп 
рамките на пснпвните цели:  

o Вп стплбпт за инпвации: предвременп напущтаое на пбразпвание, стекнуваое 
сп пбразпвание на населениетп пспбенп младите, ушествптп вп ранп 
пбразпвание и грижа за деца. 

o Вп стплбпт за инклузивне раст: ппвеќе индикатпри кпи се пднесуваат на 
врабптенпст и здравје,  

Иакп пвие димензии се следат вп главнп за целите на кпмпетитивнпста на рабптната 
сила. 
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 Вп Република Македпнија, ЈИЕ 2020 пстанува малку видлива (невидлива) дури и за 
струшната јавнпст. Ппвеќетп акциски планпви и владини активнпсти се пднесуваат на 
цели пд ЕУ2020 а не на специфишни активнпсти утврдени вп ЈИЕ2020, иакп некпи пд 
нив сппдветствуваат едни сп други. Неврабптенпста пстанува виспк припритет вп 
ппвеќетп владини дпкументи, нп ранливите групи и дплгпрпшнп неврабптените лица 
какп категприја не се ппфатени сп сппдветни мерки и не се ппределени дпвплнп 
средства за справуваое сп пваа прпблематика. Дп сега, преземени се мнпгу малку (акп 
впппщтп) активнпсти кпи се справуваат сп мпбилнпст на трудпт, неврабптенпста и 
сирпмащтијата пд регипнален аспект.  

 Владините мерки за врабптуваое кпи таргетираат ранливи групи и лица ппд ризик пд 
спцијална исклушенпст, вп реалнпст, се темелат на врабптуваое вп јавнипт сектпр. Пва 
не мпже да биде дплгпрпшнп пдржливп рещение. Наппри мпра да се влпжат да се 
стимулираат рабптпдавци да пружаат врабптуваоа на целната група. 

 Ппспшенипт наципнален кппрдинатпр за имплементацијата на ЈИЕ 2020 е тещкп 
дпстапен и најшестп нересппнзивен кпн пращаоа за напредпкпт вп имплементацијата 
на Стратегијата 

 Цивилнптп ппщтествп не ушествува вп израбптката ниту имплементацијата на ниту еден 
наципнален акциски план, прпграма или друга владина активнпст.   

 
Преппраки за МППС: 

 Пснпвен фпкус на идните активнпсти треба биде следеоетп на имплементацијата на 
„Акцискипт план за врабптуваое на млади за перипдпт 2016-2020” и  „Наципналната 
стратегија за врабптуваое за перипдпт 2016-2020“. 

 Следеое на имплементацијата на другите усвпени акциски планпви кпи требаще 
целпснп да спрпведат дп крајпт на 2015, и прпценка на видливпста на резултатите вп 
2016. 

 МППС треба да се стреми кпн пстваруваое на спрабптка сп надлежните пргани и да 
биде преппзнаена вп ппдгптпвката на идните акциски планпви, заеднп сп други 
претставници на цивилнптп ппщтествп кпи имаат слишни цели  

 Кпн ЈИЕ2020, треба да се предлпжи зајакнуваое/впведуваое на стплб за спцијална 
вклушенпст кпј ќе спдржи цели за намалуваое на сирпмащтијата  

 
 
 
 
 
 
 


